

# 做好科技金融大文章

## 中国银行浙江省分行助力浙江科技产业蓬勃发展



本报记者 何慧婷  
通讯员 吴鹤鸣 尹劲劲 汤吉梁

近年来,科技金融领域创新不断,既有金融科技作为生产力发展快速的因素,也有科技金融市场的诉求。科技金融创新不仅能够满足科技型企业的融资需求,降低其融资成本,还能促进科技成果转化,增强科技企业创新活力,提升科技创新效率。

中国银行浙江省分行积极响应国家和地方的科技金融政策,始终紧紧围绕浙江省的科技产业创新和发展需求,不断创新科技金融产品和服务,为科技型企业提供全方位、多层次、高效率的金融支持,助力浙江省打造科技创新高地,推动长三角一体化快速发展。

### 壹 创新模型量化通道 支持科技金融可量化、更精准

科技型企业的产品一旦在市场上获得成功,企业往往可以实现超速增长,但同时也因为变现周期的不确定性,面临着较高的风险,导致其在传统的金融评价体系下难以获得足够的信用额度和优惠利率,造成科技金融的供需矛盾。

为了解决这一问题,中国银行浙江省分行运用智能风控系统和多维度评价模型,针对不同类型、不同阶段、不同领域的科技型企业提供相适应的科技金融产品,为科技创新提供多样化、差异化、个性化的金融支持。

目前,中国银行浙江省分行形成了以“科惠贷”“知惠贷”“亩均英雄贷”等为代表的科技金融产品体系,涵盖了科技型企业从研发、生产、销售到退出的全生命周期,覆盖了科技型企业的知识产权、人才、技术、市场等多个维度,满足了科技型企业的多元化融资需求。

以“科惠贷”为例,科惠贷是针对中小型科技型企业的信用贷款产品,运用智能风控系统评价单一企业的科技能力,通过模型计算得出单一企业的“科创能力得分”,同时根据不同规模的企业,设置差异化打分评价维度,实现了业务端和审批端授信的高效传递。该产品从科创能力和综合实力两个维度进行赋分评价,综合考虑了科创企业在融资能力、人才队伍、企业资质、科技成果等维度,为科创企业提供精准、快捷的授信支持。

今年11月3日,中国银行嘉兴市分行成功落地科惠贷业务,为平湖市某机械有限公司发放信用贷款500万元。该企业作为嘉兴地区重点科技型企业,拥有国家高新技术及浙江省专精特新中小企业等认定,以及多项发明专利,为全国数一数二的机床配件生产企业。企业今年新投入生产线2条,产能扩大,订单激增,面临资金压力。

在得知企业实际需求后,中国银行嘉兴平湖支行立即上门走访,经过充分沟通调研和数据分析,在省行、市行大力支持与指导下,仅用3个工作日便完成800万元的授信批复,并在1个工作日内完成500万元投放。

再如“亩均英雄贷”,则是针对大型科技型企业的信用贷款产品,运用政府“亩均效益”综合评价等级设定基础信用额度,综合纳税信用等级、专精特新等级、科技型等级、行业碳效等级、人才维度等标签叠加信用额度,为政府评价结果较高的企业提供授信总量最高3000万元、信用额度最高1800万元的授信支持。

不论从发展维度,还是创新维度,以创新风控模型通道的方式,作为科技金融创新驱动发展的动力支撑,中国银行浙江省分行已然做出新的有效探索。

### 贰 开展特色专题活动 支持科技金融专业化、定制化

不同行业的科技型企业有着不同的特点和需求,需要根据其发展阶段、市场前景、技术水平等因素,提供不同的科技金融服务。为了满足不同行业的科技金融需求,中国银行浙江省分行开展了针对性的科技金融专项活动,为新能源汽车、制造业等重点产业链提供专业化和定制化的金融服务。

其中,新能源汽车产业是浙江省的重点发展领域,也是当前各大厂都要抢占的高地。为了加快推进专利链与产业链、创新链、资金链、人才链深度融合,支持新能源汽车产业创新发展,中国银行浙江省分行与浙江省市场监管局共同开展新能源汽车产业“知惠行”专项活动,为新能源汽车产业的科技型企业提供知识产权质押融资、转型升级贷款等金融服务,同时有序组织链主及链上企业调研走访、银企对接、政策宣讲等系列活动,一体推进“快评、快审、快登、快贷”,

进一步提高知识产权金融服务效能,助力提升新能源汽车等重点产业链、供应链的韧性和竞争力。

此外,制造业是浙江省的传统优势产业,也是科技创新的重要领域。为了助力制造业高质量发展,中国银行浙江省分行持续推动《金融支持制造业高质量发展行动方案》深入实施和“百行进万企”升级扩面活动,重点支持十大标志性全球化产业链,同时加大对制造业的科技创新、绿色转型、品牌建设等方面的金融支持力度,为制造业科技型企业提供专利质押融资、绿色信贷、品牌贷款等金融服务,为制造业的科技创新和转型升级提供有力的金融保障。

通过特色专项活动,中国银行浙江省分行有效满足了不同行业的科技金融需求,为不同类型的科技型企业提供了专业化和定制化的金融服务,同时也促进了科技金融的专业化和定制化的发展。

### 叁 强化多方联动合作 促进科技金融生态化、协同化

科技金融不仅是银行与科技型企业之间的金融互动,也需要银行与政府、社会组织、科技创新平台等多方主体之间的精诚协作。

为了构建科技金融的生态圈,中国银行浙江省分行与浙江省经信厅等政府部门和社会组织建立了外部合作机制,参与“创客中国”等科技创新大赛,为优秀的科技型企业提供金融服务和授信支持,搭建科技金融的生态圈。

多年以来,中国银行浙江省分行与省经信厅开展“雏鹰助飞”专项金融服务工作,建立省级合作推进机制。与省经信厅相关处室开展常态化工作交流,搭建了畅通的信息交流平台和交流评价机制,并及时评估方案实施的效果,进行优化完善。同时,中国银行浙江省分行联合省经信厅,作为唯一的金融合作伙伴和大赛承办单位之一,深度参与“创客中国”浙江总决赛,为入围的“专精特新”企

业提供金融服务,并为其中3家企业核定授信额度,建立授信合作关系。

中国银行浙江省分行相关负责人表示:“通过生态间的合作,我们有效地拓展科技金融的合作范围和合作内容,为科技型企业提供了更多的金融机会和金融资源,促进科技金融的生态化和协同化的发展。”

科技金融是中国银行浙江省分行的重要战略方向,也是长三角一体化发展的重要支撑。多年来,中国银行浙江省分行不断创新科技金融产品和服务,为科技型企业提供全方位、多层次、高效率的金融支持,助力浙江省打造科技创新高地,推动长三角一体化发展。相关负责人表示,中国银行浙江省分行将继续努力,以点带面,迅速复制成功案例,推广科技金融的创新实践,大力推动科技金融的发展,写好科技金融大文章。